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РОЗВИ ТОК  Ю Р ИДИЧНИХ  Н АУК У КОНТЕКСТІ 
СТВОР ЕННЯ  ТАБ ЛИЦЬ Б ІБЛ ІОТЕЧН ОЇ  
КЛ АСИ ФІКАЦ ІЇ 

У ста тті роз глядає ться проблема вдоскон алення  ро б очих  т аблиць  НБУВ 
р озділу «Х Держ ава і  право. Ю ри дичні  на у ки ». Дос ліджено зміни та доповнення 
в роз ділі, зумо вл ені р озвитком ю ридич них н а ук,  змін ами чин ного зако но давства 
та іншими н ор мативно-п р ав овими актам и. 

 Клю чові  с л ов а:   систем ат из ація, інд ек сація,  б ібліот е чн о-бібліографічна 
 к ласиф і кація, р об очі табл иці,  Ру брикатор  Н БУВ,  ю ридичні науки.

Протя гом усього періоду р о зв итку науки і культури йде  процес 
 на ко п ичення  ін формації та  з нань,  які  фіксую ться в  документах. Кіль кість 
док ументів  постійно  збіль шуєт ьс я . У с ф ері інф о рм ації д іють  закони 
при скорення  р озвитку  на ук и ,  унас лі док чого пост ійно зрос тає  пот ужність 
 д о ку ментно-інф ор ма цій ного  п от оку, від бу ва ється конц ент рація 
та роз поро шення п ублікацій у п ері одичних вид ан нях, ста р іння інфор-
ма ції. Усе це  пр изводить до  се рйозних труднощів у роботі з доку ментами 
й інф ормац ією, яку вони міст я ть , і  зм ушує щодня шукати  нові  за соби 
та способи система ти зув ання усього інфор ма ційного п о току.  Тому, для 
від об раж ення всієї  ін формації  ю ридич ної  галузі  зн ань і  покращання 
її п ош уку, потрібно пост ійно вдоск оналювати  струк т уру робочих  т аб лиць 
 «Х  Держава і  право. Юрид и чні наук и ». Це  сприятиме  чіт кому від обра-
же нню р оз ви тку ю ридичних  наук та дин ам іч них змін  чи нн ого законо-
да вства, м а кс и мальній у ніфікації с истема ти зації ,  п ід вищенню т очн ості, 
пов ноти й швидкості  по шуку  інфор ма ції та забезп еч ить високу якість 
обс луговування  користув ачів.

О б’є ктом  д ослідже ння є роз діл «Х  Д ер жава і право. Юри дичні  нау ки»,  
робочі  т аб лиці «Руб ри катор НБУВ».

 Пр е дмет дослідже ння – осо бл ивості п роцесу  змін та  д оповнень 
до роз ділу «Х Держава і  пр аво. Юрид ичні нау ки » та від ображення цих 
 змін у  роб очих таб л ицях  «Рубрик атор Н БУ В ».

Мета  р оботи – дослідити осо бл ивості  вп ливу  розвитку  юри дичних наук 
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і   змін чинного  законодав ства на внесення  змін та  д оповнень до роз ділу 
«Х  Д ер жава і право. Юри ди чні  на уки» р об очих таблиць «Рубрикатор 
НБУВ».

 Си ст ем ат изація д окумен тів – один з най да вн іших і най по ширеніших 
 методів їх  аналіт ико-синте тичної о бр обки, оскільки в она від пов ідає 
потр ебам  л юдей у  по ділі знань за гал у зе вою  оз на кою, диференціа ції 
наукових з на нь . Під сист ем а тизац ією  р озуміють в и значення класи-
фікаційного  індексу докум е нта від пов ідно до його змісту за т а блицею 
п евної системи  кл ас иф ік ації. Таким чином,  мо жна сказати, що при 
 си ст е матизації  зд і йснюєт ься перек лад ознак змісту д оку ментів 
із при род ної мови на ш т учну м ову  к л асифіка ці йних і ндексів певної 
 си ст ем атичної  документ ної к ласифі ка ції. Які сть сист ем ат и зації, точність 
визнач ених  пош уко вих  об разів  д окумент ів , а  також які сть інф о рм ац ій н о-
пошук ових с истем,  по будованих на  основі  с ис те м атичних к ла си фі кацій ,  
з алежить від якості й  можливостей  класифіка ці ї. 

 С истема і  су ку пність  по зн ачень, п ри й нята  для д окуме нт ної клас ифіка-
ці ї , нази в а ється і ндек сацією .  В она вик о нує кілька о сн овних фун кцій: 
закр і плює логі чну с труктуру класи ф ік ації, є  з ас обом з в’язку між 
 ді л ен нями табл иць, рубрик ами абетк ов о-предметн ого п ок а жчика, 
 від ді л ами на к нижкових поли цях  при сист е ма ти чній роз стано вці , з ас о бом 
запису резуль татів  сис темати зації в б іб л іо графічних записах ,  у самих 
видан нях т ощо. До  інд ек сації ставля т ься п евні  вим оги: від но ше ння 
п ідп ор ядкув ання і спів пі дп ор ядкув ання між  різ ними  діленн ями м а ють 
 бути зроз у мі лими чит ачам;  і нде кси  ма ють бути  м ак симально  ко рот кими 
і  л егко запа м’я товува ти ся ,  зручними для н а писання й м о вл ення. 

С ис т еми класи ф і ка ції для  зру чності в практ ич ному в икорис та нні 
офор мл яють у вигляді  таб лиць к ла с ифікації.  Т аб лиці к ла сифікації – 
це п рак ти чний посіб ник для с ис тематизаторів,  у якому р оз кр ива ються 
 п ри нципи  побудови та зміст певної к ласиф і каційної  с ис теми.  В они 
при знач ені для  виз на чення місця  к онкретного  докуме нта в  пр о цесі 
впо р ядкування д о ку мен тів у логіч ній послід ов ності,   зв’язку й спі вп ід-
по рядкув ання з гідно з ознаками змісту, форм и,  ч итацького  при значення 
[1,  с. 200] .

 Т аблиці  кл асифікації с кла даю т ься з двох ч а стин: осно вної т аб лиці 
та абе тк ов о-предметн ого п окажчика до неї. Комб ін а ційні к ла сифіка ції 
 с кладают ься з т рьох част ин : осно вної табли ц і,  допом і жних  таблиць  (т аблиць 
типових  ділень) , абетков о-предметного покажч ика (АПП ) до перших  двох. 
Як  пр а вило, до таблиць в х од ять  п равила к ористування.  Основні таблиці – 
це систе м атичний перелік  усіх класів, під кл асів та  більш д рібних д іл ень 
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к ла сифік аці ї,  які в  таблицях н аз ива ються класифіка ці йними ділен ня ми . 
 Кожне клас иф і каційне  ді л ення скл ад ає ться з клас ифіка ці йного  індексу 
і слов есного  фо рм улюва нн я,  у разі н е обхідності до н ього можуть  на леж ати 
 ме тодичні вказівк и,  до  яких вход ить і довідко в о-пош уко вий апарат. Кла си-
фі ка ці йний  індекс – це у мовна позначка  ді лення  кл ас ифіка ці ї .  Саме 
і нд екси висту пають л ек с и чними  о ди ни цями інфор ма ці йн о-пошукової 
мови  до ку ментних  сис те матичних к ласиф ік ацій,  за  ї хньою допо м огою 
 в ід об раж ають пошук ові о бр ази д окуме нт ів .  Словесне ф ормулювання дає 
змогу перекл адати в і домості  про докум ент із при род ної мови на  мову і нде ксів 
і навпаки . М етодичні вказівки  на йчаст іше р озк ривають зміст ділення ,  якщо 
зі словесного  ф ор му лю ва ння його не зовсім  з ро зум іло [6, с .  81 ].

Сис тематиз ація д ок у ментів  зд ій сн ює ться за  таб ли цями пев ної бібл іог-
ра фі чної класифік ац ії . У б ібліо т еках Укра їни в и кор ис т ов у ю ться  дві 
клас иф ік аційні системи:  Біб лі от ечно-біб лі ографі чна  кл асифікація (ББК) 
та  Ун ів е рсальна  де ся тк ова класифі ка ція (УДК ). У  НБУВ доку ме нти 
 системат из уються за робочими таб л иц ями, які  п об удовані на о снові 
випус ків ББК  для н аукових біблі от е к. 
Як і б іл ьш ість суч а сних класифікаці й,   ББК – ієра рхічна комб ін аці йна 

сис тема. ББК  має індекса ційну б азу, що с кладається з великих і м алих 
 букв росі йського а лфавіту ,  а рабських цифр ,  математичних та інших 
 символів.  Ос нов ний ряд у табл и цях для наукових бібл іотек  по з н ачається 
великими б уквами від А до Я, в і нших  вар іантах т аб лиць – ц и фр ами. 
Усі н а ст упні сту пені діле ння п означаються циф рами за десят к овим при-
нц и по м . Інде ксація в ББК стр у ктурна з  послаб ле ною вир аз н істю.  Де які 
п оруше ння ч іткої л ог іч ної п обудови і нд ексів поясн юю т ься намага нням 
скоротити  індекс, зроб ити його к ом п акт ні ш им .   Го ловна її в ід мі нн ість 
від і нших б і бліоте чн о-бібл іо графічних  кл асифікацій у м етодол огічній 
 ос нові. Основу Б БК  стан о вить  к ла сифік ація  наук, побудов ана за прин-
ципами д іалектичного  ма теріалі зм у ,  які заклав Ф. Енг ел ь с.  Саме він 
 сф о рм у лював н ай ва жл ивіші  принципи д іа л ектико-мате рі алістичної 
к ла сифіка ції н аук – о б’єкт ивність і роз виток.  Ці  п ринципи втілю ються 
в поєднанні н аук у класи від повідно до форм руху матерії та  розташу ва-
нні кла сів від нау к,  що вивчають більш  про сті й загальні  фо рми руху  ма-
те рії, до наук , що д ослідж ують най складніші та  спе циф ічні ф орми рух у . 
 Таким  чи но м , ББК  – це і нф ормаці йно-кумулят ивна сис тема від повідно 
з аі ндексо ваних понять та значе нь ,  базо в ана на к л асифік ації н аук [3,  c .  67].

Б іб л іо течно-б іб л іо гр афі чна кла с иф і ка ційна система най частіше 
використовується в бібліотеках країн СНД. Пара лельно з іншими між на-
род ними сис те мами кла си фі ка ції вона зали ша ється єди ною кла си фі ка-
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цій ною сис те мою, за якою орга ні зо вано фонди та ката логи най біль ших 
біб ліо теч них мереж країн СНД [7, с. 78].

Сто совно Укра їни впро ва дження ББК спри яло упо ряд ку ванню 
700-міль йон ного книж ко вого фонду біб лі о тек Укра їни, удо ско на ленню 
довід ково-ін фор ма цій ної сис теми, побу до ва ної за єди ним при нци пом. 
В Укра їні в пов ному обсязі ББК вико рис то ву ють біб лі о теки сис теми 
Мініс терства куль тури і мис тецтв Укра їни (більш ніж 20 тис.), біб лі о теки 
сис теми освіти, ака де мічні, медичні, сільсь ко гос по дарські біб лі о теки. 
Біб лі о теки Укра їни заці кав лені в єди ному інфор ма цій ному прос торі, 
а отже, у роз витку ББК та вико рис танні її як інфор ма ційно-по шу ко вої 
мови (ІПМ) у маши но чи та ному вигляді з пред мет ним вхо дом до неї [5, 
с. 81].

Ко жен випуск ББК від обра жає пев ний роз діл знань. Випуск XVII, 
вида ний у 1965 р., при свя че ний роз ділу «Х Дер жава і право. Юри дичні 
нау ки». Роз ви ток юри дич них наук, дина мічні зміни чин ного зако но-
дав ства та інших нор ма тивно-пра во вих актів зумов лю ють вне сення змін 
та допов нень до роз ділу «Х Дер жава і право. Юри дичні нау ки» «Руб ри-
ка тора НБУВ». Тер мін «руб ри ка тор» від по відно до слов ника біб ліо-
теч них тер мі нів тлу ма читься як «…слов ник руб рик у вигляді ієрар хіч ної 
кла си фі ка ції, при зна че них для фор му вання довід ково-ін фор ма цій ного 
фонду, інфор ма цій них видань та інфор ма цій ного пошу ку», від по відно 
«Руб ри ка тор НБУВ» – це сис те ма ти зо вано-впо ряд ко ва ний пере лік, від по-
відно заін дек со ва них лінг віс тично озна че них понять, знань та про це сів, 
від по від ність якого до робо чих таб лиць кла си фі ка ції НБУВ роз гля да ється 
фак тично й аксі о ма тично [3, с. 81].

У роз ділі «Х Дер жава і право. Юри дичні нау ки» зби ра ється інфор ма ція 
про доку менти з юри дич них наук та з усіх галу зей права. Цей роз діл 
скла да ється з восьми основ них під роз ді лів; перші два – при свя чені 
нау кам, які ста нов лять загаль но те о ре тичну та істо ричну основи пра во вої 
науки в цілому – «Х0 Загальна тео рія дер жави і пра ва» і «Х2 Істо рія 
дер жави і пра ва». Пере ра хо вані науки мають справу з кате го рі ями і понят-
тями, які нале жать до всіх або до біль шості галу зе вих наук, уза галь-
ню ють мате ріал кон к рет них юри дич них наук і є мето до ло гіч ним всту пом 
до наступ них під роз ді лів. Перше місце серед зазна че них наук від ве дене 
загаль ній тео рії дер жави і права як науці, що вивчає загальні зако но мір-
ності роз витку дер жави і права, які від обра жа ються у всіх галу зях права 
і сфе рах дер жав ної діяль ності [ 2, с. 12].

На ступні два під роз діли ста нов лять ком плекс галу зей права і галу зе вих 
юри дич них наук «Х62 Радянська дер жава і пра во» та «Х8 Дер жава 
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і право окре мих кра їн». Ці під роз діли від обра жа ють сис теми права 
двох сві то вих соці ально-еко но міч них сис тем: соці а ліс тич ної та капі та-
ліс тич ної. Під роз діл «Х8 Дер жава і право окре мих кра їн» побу до ва ний 
з ура ху ван ням дію чої сис теми права і від по від них юри дич них наук. 
У Руб ри ка торі він пред став ле ний такими руб ри ка ми:

Х80 Дер жавне (кон сти ту цій не) право;
Х81 Дер жавне управ ління. Адмі ніст ра тивне право;
Х82 Фінан сове право;
Х83 Цивільне та гос по дарське право;
Х84 Інфор ма ційне право;
Х85 Еко ло гічне право;
Х87 Тру дове право;
Х88 Кри мі нальне право. Війсь ково-кри мі нальне право. Кри мі но ло гія.
Пе ні тен ці а рія;
Х891 Судо устрій;
Х892 Цивільно-про це су альне право (цивіль ний про цес);
Х893 Кри мі нально-про це су альне право (кри мі наль ний про цес);
Х894 Кри мі на ліс ти ка;
Х895 Судові процеси;
Х896 Судова ста тис ти ка
На ступні два поділи при свя чені під роз ді лам «Х91 Між на родне 

право (між на родне пуб лічне пра во)» та «Х93 Між на родне при ватне 
пра во ». Місце під роз ділу Х91 після під роз ді лів, від ве де ним сис те мам 
внут рі ш ньо дер жав ного права, обу мов лене харак те ром між на род ного 
пуб ліч ного права як права, яке регу лює від но сини між дер жа вами. 
Він скла да ється з таких рубрик:

Х910 Суб’єкт між на род ного права;
Х911 Насе лення в між на род ному праві;
Х912 Питання тери то рії в між на род ному праві;
Х913 Дер жавні органи зов ніш ніх зносин;
Х914 Між на род ний договір;
Х915 Між на родні кон фе рен ції. Між на родні орга ні за ції ;
Х916 Між на родно-пра вове спів ро біт ництво зі спе ці аль них питань;
Х917 Мирні засоби роз в’я зання між на род них спе ре чань. Нево єнні 

засо би при му шен ня;
Х918 Питання забез пе чення миру в між на род ному праві;
Х919 Війна та між на родне право. Між на родне гума ні тарне право.
На ступ ним за під роз ді лом Х91 роз мі ще ний під роз діл Х93, від ве де ний 
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між на род ному при ват ному праву, що регу лює цивільно-пра вові від но-
сини з іно зем ним еле мен том.

За вер шу ється основ ний ряд роз ділу Х під роз ді лом «Х99 Галузі 
права (порів няльне вивчення пра во вих інсти ту тів)», перед ба че ним для 
гру пу вання літе ра тури, яка напи сана в плані порів няль ного пра во знавства 
і при свя чена порів няль ному вивченню пра во вих інсти ту тів різ них країн.

Кож ний окре мий під роз діл міс тить велику кіль кість руб рик і під руб-
рик. У про цесі щоден ної роботи з під роз ді лами було від крито нові 
під роз діли та руб рики, дета лі зо вано деякі під руб рики, а кілька під роз-
ді лів зазнали змін.

На сьо го дні окремі руб рики під роз ділу «Х0 Загальна тео рія дер жави 
і пра ва» вже змі нені. Так, під роз діл «Х062 Соці а ліс тичне пра во» 
був змі не ний на «Х0 Загальна тео рія дер жави і пра ва», а під роз діл 
«Х082 Бур жу азна тео рія дер жави і пра ва» – на «Х002 Загальна тео рія 
дер жа ви». Від по відно всі руб рики цих під роз ді лів, під час сис тем ної 
роботи з кла си фі ку вання літе ра тури, були змі нені. Так, під роз діл 
«Х2(4 УКР) Істо рія дер жави і права Укра ї ни» був допов не ний руб ри ками, 
під якими зби ра ється літе ра тура з питань істо рії дер жави і права захід них 
облас тей України.

Варто заува жити, що багато руб рик було ство рено само стійно шля хом 
ком бі ну вання індек сів основ них і допо між них таб лиць, загаль них 
і спе ціаль них типо вих поді лів, від по відно до пра вил загаль ної мето дики 
сис те ма ти за ції. Зок рема під роз діл «Х809(4 УКР) Дер жавне (кон сти ту-
цій не) право Укра ї ни» був допов не ний руб ри ками, під якими зби ра ється 
літе ра тура з питань зако но дав ства про вибори Пре зи дента, Вер хов ної Ради 
та міс це вих орга нів влади, а також з питань роботи сесій Вер хов ної Ради 
всіх скли кань. Щорічно збіль шу ється обсяг над хо джень видань, у яких 
висвіт лю ються питання вибо рів Пре зи дента Укра їни, вибо рів до Вер хов ної 
Ради Укра їни та до міс це вих орга нів влади, а також висвіт лення роботи 
сесій Вер хов ної Ради Укра їни. Для від обра ження даної тема тики при йн ято 
рішення про допов нення під роз ділу «Х809(4 УКР)526.1 Вибори Пре зи дента 
Укра ї ни» новими руб ри ками, а саме: «Х809(4 УКР)526.1 «1994» Вибори 
Пре зи дента Укра їни 1994 р.», «Х809(4 УКР)526.1 «1999» Вибори Пре зи-
дента Укра їни 1999 р.», «Х809(4 УКР)526.1 «2004» Вибори Пре зи дента 
Укра їни 2004 р.», Х809(4 УКР)526.1 «2010» Вибори Пре зи дента Укра їни 
2010 р.», «Х809(4 УКР)526.102 Виборчі комі сі ї», Х809(4 УКР)104 Кан ди-
да ти». Ана ло гічні руб рики вве дені в під роз ділі «Х809(4 УКР)526.2 Вибори 
до Вер хов ної Ради (пар ла ме нтські вибо ри) із зазна чен ням року вибо рів. 
Такі ж допов нення зроб лені в під роз ді лах «Х809(4 УКР)526.4 Вибори 
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до міс це вих рад Укра ї ни» та «Х809(4 УКР)620.2 Сесії Вер хов ної Ради 
Укра ї ни».

У під роз ділі «Х819(4 УКР) Адмі ніст ра тивне право Укра ї ни» 
було ство рено нові руб рики, де зосе ре джу ється літе ра тура з питань 
адмі ніст ра тив ної юсти ції, діяль ності орга нів внут рі шніх справ, пра во-
вого регу лю вання в галузі охо рони здо ро в’я. Напри клад, руб рику 
«Х819(4 УКР)072 Адмі ніст ра тивна юсти ція» допов нено новими 
під руб ри ками «Х819(4 УКР)072.1 Адмі ніст ра тивне судо чинст во», 
«Х819(4 УКР)072.3 Право оскар жен ня», «Х819(4 УКР)072.89 Від по ві-
даль ність за окремі пра во по ру шен ня»; руб рику «Х819(4 УКР)01 Органи 
внут рі шніх справ» допов нено 11 під руб ри ками. Остан нім часом у кра їні 
істотно збіль ши лася кіль кість суб’єк тів гос по да рю вання, які спе ці а-
лі зу ються на над анні послуг з охо рони і є аль тер на ти вою ана ло гіч ним 
дер жав ним струк ту рам. Роз ви ток зазна че ного ринку послуг спри чи нив 
необ хід ність нор ма тивно-пра во вого вре гу лю вання вка за ної діяль ності, і, 
як наслі док, появи вели кої кіль кості нових видань з від по від ної тема тики. 
Тому, руб рику «Х819(4 УКР)112.034 Охо рона в Укра ї ні» допов нено 
чотирма новими під руб ри ками.

З іншого боку, під роз діл «Х829(4 УКР) Фінан сове право Укра ї ни» 
був допов не ний руб ри ками, де кон цент ру ється літе ра тура з питань 
регу лювання дер жав них при бут ків та подат ко вого права Укра їни, 
а під роз діл «Х839(4 УКР) Цивільне право Укра ї ни» був допов не ний 
руб ри ками, що скла да ють другу час тину цього під роз ділу під назвою 
«Х839(4 УКР)9 Гос по дарське право Укра ї ни».

У зв’язку з необ хід ністю вдос ко на лення пра во вих наук, спри чи не ною 
випе ре джу ю чим роз вит ком інфор ма цій них тех но ло гій, виникла потреба 
у фор му ванні та мето до ло гіч ному опра цю ванні нових галу зей права. 
Зок рема в «Руб ри ка торі НБУВ» були роз роб лені нові руб рики в галузі 
інфор ма цій ного права та ство ре ний новий під роз діл «Х84 Інфор ма ційне 
пра во», який скла да ється з двох час тин (загаль ної та особ ли вої), дев’яти 
руб рик та 32 під руб рик.

Про ве дена в Укра їні земельна реформа, що юри дично офор мила зміну 
земель ного ладу, еко но міч них пріо ри те тів, іде о ло гії, потре бує гли бин ного 
пере гляду земель ного зако но дав ства. Вступ Укра їни до нової істо рич ної 
епохи перед ба чає необ хід ність кри тич ної пере оцінки мину лого досвіду 
регу лю вання земель них від но син, тео ре тич ного осмис лення про це сів 
і явищ, що від бу ва ються в галузі вико рис тання та охо рони земель. Сучас-
ному земель ному зако но дав ству Укра їни в цьому кон тексті нале жить 
особ ливе місце. Займа ючи певну тех ніко-юри дичну пра во на ступ ність 

148

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 35



радянсь кого земель ного зако но дав ства, воно при нци пово від різ ня ється від 
нього своїм зміс том і соці ально-по лі тич ною спря мо ва ністю, що від обра-
жа ють спе ци фіку істо рич них умов фор му вання й роз витку сучас них 
земель них від но син. Земельне зако но дав ство є одним з основ них інстру-
мен тів демок ра тич них реформ в Укра їні [4, с. 163].

По даль ший роз ви ток земель них від но син та зміна форм гос по да рю-
вання в сільсь кій міс це вості при вели до ство рення нових форм ведення 
сільсь кого під при єм ництва. Тому в під роз ділі «Х859(4 УКР) були вве дені 
нові руб рики, під якими зби ра ється літе ра тура з питань земель ної 
реформи, прав влас ності на землю, фер мерсь ких гос по дарств та зем ле ус-
т рою в Укра їні. Так, запро ва джено три руб рики і 17 під руб рик від по відно.

Еко но мічна криза в Укра їні при звела до спаду вироб ництва, банк рутства 
під при ємств і орга ні за цій та зупи нення робіт на них, до масо вих звіль нень 
пра ців ни ків, від прав лення їх у від пустки без збе ре ження заро біт ної плати 
на неви зна че ний тер мін та до неви плати заро біт ної плати. Це все стало 
під ста вою до загост рення від но син між робо то дав цями і най ма ними 
пра ців ни ками, що, у свою чергу, при звело до соці аль ного напру ження 
в сус піль стві, про ве дення страй ків і мітин гів та пока зало недос ко на лість 
норм чин ного зако но дав ства [8, с. 231]. Спроби вре гу лю вання зазна-
че ного питання при звели до роз робки редак ції нового Тру до вого кодексу, 
проте, неод но значна реак ція сус піль ства на неї пов’я зана з пере ва жан ням 
прав робо то дав ців над пра вами най ма них пра ців ни ків.

Зва жа ючи на сучас ний стан ринку праці та про блеми без ро біття в кра їні, 
було при йн ято ряд зако но дав чих актів, спря мо ва них на соці аль ний захист 
без ро біт них, ство рення робо чих місць у різ них галу зях народ ного гос по-
дарства, навчання та пере ква лі фі ка цію тим ча сово непра цю ючих осіб 
через втрату акту аль ності на сьо го дні попе ре дніх про фе сій. З огляду 
на зазна чене, у під роз ділі «Х879(4 УКР) Тру дове право Укра ї ни» були 
вве дені 22 під руб рики, де зби ра ється літе ра тура з питань пра во вого 
регу лю вання зайня тості насе лення, стра ху вання на випа док без ро біття 
та інших соці аль них виплат, а також пен сій ного забез пе чення.

Під ви щення ефек тив ності боро тьби зі зло чин ністю спо ну кає до вжиття 
захо дів, спря мо ва них на ство рення на зако но дав чому рівні пере д у мов 
до запо бі гання й про фі лак тики окре мих видів зло чи нів. Це все зна хо дить 
своє від обра ження в під роз ділі «Х883.9(4 УКР) Кри мі но ло гія в Укра ї ні», 
у якому додат ково вве дено вісім під руб рик, де зосе ре джу ється літе ра тура 
з питань про фі лак тики зло чин ності та боро тьби з окре мими видами зло чи нів 
в Укра їні. Під роз діл «Х891.9(4 УКР) Судо устрій Укра ї ни» був доповне ний 
вісь мома під руб ри ками, під якими збе рі га ється літе ра тура з питань особ ли вих 
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і спе ці аль них видів судів та діяль ності про ку ра тури в Укра їні. У під роз ділі 
«Х892.19(4 УКР) Цивільно-про це су альне право в Укра ї ні» додат ково 
вве дено чотири руб рики з питань про ва дження окре мих кате го рій цивіль них 
справ. Під роз діл «Х894.9(4 УКР) Кри мі на ліс тика Укра ї ни» допов не ний 
шіс тьома руб ри ками, які дета лі зу ють мате ріал з мето дики роз слі ду вання 
окре мих видів зло чи нів від по відно до плану роз та шу вання, роз мі ще ного під 
руб ри кою «Х881 Кри мі нальне пра во ».

На разі у всьому світі є акту аль ною про блема захисту прав людей 
з обме же ними мож ли вос тями, залу чення їх до пов но цін ного життя, 
навчання та праці. Тому в під роз ділі «Х911 Насе лення в між на-
род ному пра ві» було вве дено нову руб рику «Х911.6 Захист прав людей 
з обме же ними мож ли вос тя ми».

У під роз ділі «Х915 Між на родні орга ні за ції» допов нені під руб рики, 
які висвіт лю ють окремі про блеми діяль ності ООН, як напри клад, 
«Х915.212–920 ООН і сві това спів друж ність. ООН і між на родні від но-
си ни»; «Х915.212–925 ООН та еко но міч ний і соці аль ний роз ви ток» та ін. 
Цей під роз діл є одним з най біль ших з усіх під роз ді лів між на род ного 
права і він значно більше за інші допов не ний руб ри ками з питань комі сій 
та комі те тів, про грами роз витку ООН, Зброй них сил ООН (між на род ний 
кон тин гент ООН з під тримки миру), цивіль ної полі ції ООН (UNPROFOR). 
Також вагоме місце в цьому роз ділі займа ють нові руб рики, під якими 
зби ра ється літе ра тура про діяль ність Ради Європи, Євро пейсь кого суду 
з прав людини, Євро пейсь кого Союзу та його інсти ту цій, Спів друж ності 
неза леж них дер жав (СНД).

По над 70 нових під руб рик вне сено до під роз ділу «Х916.8 Між на родно-
пра вове спів ро біт ництво дер жав з пра во вих питань». Це під руб рики, під 
якими зби ра ється літе ра тура про між на родно-пра вову боро тьбу зі зло чин-
ністю. Зок рема, під роз діл «Х917 Мирні засоби роз в’я зання між на род них 
спе ре чань. Нево єнні засоби при му шен ня» допов не ний двома під руб-
ри ками, де збе рі га ється літе ра тура про Між на род ний кри мі наль ний суд 
та інші між на родні суди (спе ці альні суди (ad hoc), у тому числі між на-
род ний три бу нал в Гаазі за пору шення між на род ного гума ні тар ного 
права на тери то рії Юго сла вії, Руанди та інших кра їн).

Се ред іншого, у під роз ділі «Х99 Галузі права (Порів няльне вивчення 
пра во вих інсти ту тів)» додат ково вве дено 11 під руб рик, які дета лі зу ють 
мате ріал з питань порів няльно-пра во вого ана лізу галу зей права окре мих 
країн.

Та ким чином, для вдос ко на лення біб ліо течно-ін фор ма цій ної сис теми 
необ хідно якісно оно вити нау ко вий зміст робо чих таб лиць кла си фі ка ції, 
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удо ско на лити методи та при йоми кла си фі ка ції, чітко сис те ма ти зу вати 
весь доку мент ний потік, удо ско на лити апа рат робо чих таб лиць НБУВ, 
роз ши рити, допов нити та від крити нові руб рики, постійно займа тися 
реда гу ван ням карт ко вого та елект ро нного сис те ма тич ного ката ло гів 
у межах ство рення «Руб ри ка тора НБУВ».

Так, у зв’язку з дина міч ним удо ско на лен ням при ро до охо-
рон ного (еко ло гіч но го) права, необ хідно в стислі тер міни роз ро бити 
допов нення до чин ного під роз ділу «Х859(4 УКР) Еко ло гічне пра во», 
сут тєво роз ши ривши наявні руб рики та ство ривши нові, які повною 
мірою від по ві да ють вимо гам сучас ності.

Ра зом з тим робота над роз ді лом «Х Дер жава і право. Юри дичні 
нау ки» «Руб ри ка тора НБУВ» засвід чила необ хід ність удо ско на лення 
на постій ній основі його під роз ді лів, оскільки це зумов лено дина міч ним 
роз вит ком пра во вих наук, у тому числі появою нових роз ді лів права 
та змі нами в тра ди цій них галу зях права.

У зв’язку з удо ско на лен ням анти ко руп цій ного зако но дав ства, 
поси лен ням від по ві даль ності за зло чини проти мораль ності та людя ності, 
дек ри мі на лі за ції окре мих гос по дарсь ких зло чи нів, пере д у сім мит ного 
зако но дав ства і, най важ ли віше, під го тов кою до набрання чин ності 
нового Кри мі нально-про це су аль ного кодексу Укра їни, є нагальна 
потреба в удо ско на ленні, пере гляді або роз робці нових під роз ді лів 
роз ділу «Х Дер жава і право. Юри дичні нау ки» «Руб ри ка тора НБУВ», 
де особ ливу увагу слід при ді лити під роз ділу «Х881.9(4 УКР) Кри мі-
нальне право Укра ї ни» та під роз ділу «Х893.9(4 УКР) Кри мі нально-про-
це су альне право Укра ї ни».

Отже, у цій статті здійс нено огляд основ них змін та допов нень 
до роз ділу «Х Дер жава і право. Юри дичні нау ки». Зміни, які вне сені 
до під роз ді лів руб ри ка тора, від обра жа ють сучас ний стан та перс пек тиви 
роз витку пра во вих наук. Таким чином, ство рю ється під ґрунтя для 
ефек тив ної сис те ма ти за ції дру ко ва них та елект ро нних ресур сів, 
що міс тять основні засади зако но твор чої діяль ності та нор ма тивно-
пра во вого регу лю вання життя укра ї нсь кого сус піль ства, між на род ної 
діяль ності Укра ї нсь кої дер жави, пов но прав ного вхо дження її до сім’ї 
сучас них демок ра тич них націй та спів друж нос тей держав.
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